



2019 台灣心理學年會

理事長的話

親愛的台灣心理學會會員、師長、先進們，大家好：

台灣心理學會第五十八屆年會，謹訂於一百零八年十一月二日(星期六)與十一月三日(星期日)連續兩天在高雄醫學大學舉辦，由高雄醫學大學心理學系承辦，在此謹代表台灣心理學會誠摯地邀請您一同來參與心理學界的年度盛事。首先，我要感謝高雄醫學大學心理學系全體師生願意承辦今年的心理學年會。今年年初因故一直未能確定由哪個單位承辦心理學年會，最後是高雄醫學大學心理學系的吳進欽主任願意擔負起承辦年會的重責大任，並快速遞交了年會企劃書。該系在十多年前曾承辦過台灣心理學年會，去年又承接台灣應用心理學年會的重任，相信在吳主任帶領下，該系師生定能順利籌辦本次年會。

本屆年會的主題為【心脈動】，以「新興的研究主題」和「當前的社會議題」作為年會的雙主軸。今年共有近300篇論文投稿，議程包括專題演講、傑出獎及論文獎得獎者演講、壁報論文、口頭報告論文、學會邀請短講、職涯講座及與主編有約。新興的研究主題將由康螢儀教授以主觀社經地位為例，說明如何進行跨領域研究以及蕭富仁教授討論AI在腦科學之應用。當前的社會議題則由黃榮村教授講述九二一地震二十週年，台灣面對災難的決策模式與集體行為，這對極端氣候越來越常見的台灣，尤為重要。另一社會議題則是性別平權，邀請了李怡青教授探討心理學家在性別平權上能如何貢獻。鑑於台灣成為亞洲第一個同性婚姻合法的國家，這議

題未來迫切需要台灣心理學家共同投入其中。另外，藉由中華心理學刊主辦的與主編有約，與會者可將自己已撰寫好的論文初稿與期刊主編共同討論，縮短論文投稿與實際發表的時間，提升論文被接受刊登的速率。

除此之外，年會亦將進行楊國樞、蘇薌雨學位論文獎與中華心理學刊論文獎之頒獎，並邀請楊國樞與蘇薌雨之年輕學者與博士獲獎人演講。今年兩項學位論文獎的申請案件眾多，質量兼具，即使審查委員會所選出的獲獎人數已達名額上限，仍有遺珠之憾，各位可期待11/3日下午獲獎人的演講內容，必定十分精彩。

今年與往年有兩項不同之處，第一是邀請了日本心理學會會員參與本次年會，今年共有24位日本研究人員、教師與學生投稿發表，共同為促進台日兩國的心理學學術交流盡心力。其中包含了前任日本心理學會理事長Takao Sato教授，他將在11/3日下午進行專題短講，講述蒙娜麗莎效應的最新研究成果。該時段另一個邀請的短講，也很榮幸邀請到臺灣大學心理學系的謝伯讓副教授，帶我們認識意識如何產生與其運作功能。相信兩場專題短講會十分精彩，讓人期待！

第二則是針對心理學系相關的大學生與研究生的職涯講座。過去年會皆是以學術議題為主，學術研究當然是心理學發展的土壤，但每根枝桠的生長方向並不相同。有些人會持續專注於學術研究，也有些人會將心理學知識帶到不同職涯領域，結出豐碩的果實。因此，學會今年特別籌組了職涯講座，邀請了使用者經驗領域的蔡志浩博士與非營利組織的余思賢博士分享如何將心理學知識運用在職場的領域中。本次講座亦得到多位來自不同大學的研究生協助，引導學會瞭解學生的需求。學會目前正在籌組學生幹部組織，盼望未來學會的活動能與學生所需所學更為接軌。不管學生未來是否持續投入學術研究，心理學都能成為他/她一生能倚靠的知識源頭。

十一月的高雄涼爽宜人，在此敬邀各位心理學界的先進與朋友們共襄盛舉，享受為期二天的知識饗宴；同時亦請廣邀您身邊的同事、學生及同好一起參加，讓各領域的心理學界同好，有機會齊聚一堂，共同討論，激發出更多對社會有貢獻知識的火花。相信在我們共同努力下，台灣心理學未來的發展能更精進茁壯。

熱切期待11月2、3日與您在高雄醫學大學見面！

敬頌 研祺

理事長 葉光輝 敬邀

02-33663959

10617 臺北市大安區羅斯福路4段1號臺大心理系南館S208

Department of Psychology, NTU, No. 1, Sec. 4, Roosevelt Rd., Taipei (10617), TAIWAN

©2019 by 台灣心理學會. Proudly created with Wix.com

contact@tpa-tw.org